

中国AEO『朋友圈』再次扩大

互认国家新增智利、伊朗 总数增至45个

据中国国门时报(记者 丁晓利)记者从海关总署获悉,中国再次扩大AEO“朋友圈”,新增互认国家智利、伊朗。截至目前,中国海关已与19个经济体45个国家(地区)实现AEO互认,有力促进通关互认。

“听到中国海关和伊朗海关实现互认的消息,我们备受鼓舞,这给予了我们很大的信心来调整伊朗市场销售策略。”谈到互认事宜,青岛英派斯健康科技股份有限公司外销业务负责人王筱洁说,“2018年我们有幸参加中国海关与伊朗海关的AEO互认现场观摩,伊朗海关对我们高标准、严要求的规范管理给予了高度评价和充分肯定。通过这次互认现场观摩,我们树立了良好的企业形象,为我们发展对伊朗的出口业务提供了助力。”

“喜闻中国海关AEO互认国家新增了智利,这对于我们羊绒食品来说真是及时雨,公司从智利进口葡萄酒的数量较大,占公司进口总量的30%左右。相信中智AEO互认以后,我们将进一步享受到双方海关给予的各项通关便利措施,可以帮助我们更好地开拓智利市场。”广州羊城食品有限公司总经理陈鹏表示。

中国AEO互认“朋友圈”扩容

后,与智利、伊朗有贸易往来的AEO企业将在智利、伊朗享受多项优惠措施:较低的单证审核率、进口查验率;优先查验需实货检查的货物;指定海关联络员沟通解决通关问题;在中断的国际贸易恢复后优先通关等。

上述利好将帮助AEO企业大大压缩货物通关时间,最大限度地降低企业港口、保险、物流等贸易成本,有力提升国际竞争力。

上海外高桥国际物流有限公司是一家长期代理各类商品进口的国有企业。听闻我国AEO“朋友圈”再次扩大,副总经理李春曦表示:“我们代理进口的产品,很大一

部分在国内各大电商平台上架销售,把AEO互认受惠的措施考虑进来的话,整体通关效率将大大提升,这对旺季特定商品在电商平台上的销售至关重要,比如智利进口的红酒等,相信在‘双十一’、‘黑五’、圣诞节、新年等消费高峰期,我们的表现会更加出色。”

“我司与智利的贸易往来愈加紧密,今年有超百万美元的空调出口到智利。”广州华凌制冷设备有限公司管理部长孙干强介绍,“我司从南沙港启运,通过海运直达智利各大港口,需要30多天。中智AEO互认后,作为AEO企业,我公司清关时间预计将进一步缩短。”

海关总署企业管理和稽查司司长王胜表示,要坚决贯彻落实习近平总书记第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上对AEO工作的重要指示精神,加快推广AEO国际互认合作,扩大AEO互认的“朋友圈”,在“十四五”开局之年开好局起好步,助力中国企业高质量“引进来”,高水平“走出去”。

据了解,中国海关正在积极推进与俄罗斯等“一带一路”重要节点国家及重要贸易国家的AEO互认磋商,为广大进出口企业在全中国范围内争取更多红利,提升我国企业境内外通关便利化水平。

滨州海关“三刀法”保障进境种牛安全通关

张佐

五月初,装载13085头种牛的巴拿马籍货轮“安娜”号抵达滨州港锚地。据悉,这是滨州港对外开放以来首次进口种牛,创造了全国单个种牛隔离场进境数量最大批次的记录。在济南海关所属滨州海关的历史上,也是首次遇到如此大批量的种牛进境,如何安全、有效、快速保障种牛顺利通关,且看滨州海关“庖丁”之“解牛”刀法。

刀法一:运筹帷幄
“自从今年春节以来,我们就一直在谋划滨州港进境种牛检验检疫工作,对每一名关员来讲,我们都缺少相关的工作经验,从登临检疫到港口卸卸,从途中运输到隔离场监管,每个环节都要到人员、物资、工作流程进行周密部署,并与地方政府部门做好对接,确保种牛在最短的时间内进入隔离场。”滨州海关查检二科科长董丽介绍。

早一个多月前,滨州海关成立了以一把手为组长的工作专班,制定了进境种牛检验检疫监管工作方案,明确了锚地检疫、卸载运输、隔离检疫等环节的工作职责,根据进境种牛监管资质情况在全关范围内调配人员。种牛入境前夕,多次与地方政府、港务集团、进口企业等单位对工作方案进行梳理完善,同时开展应急处置演练,保证每一个工作环节衔接顺畅、高效运转。

刀法二:厉兵秣马
为保障人员、货物“双安全”,严防疫情叠加,滨州海关登临人员对该船71名船员进行流行病学调查、体温监测和医学巡查,采集鼻

咽拭子和血液样本并送往实验室进行检测。针对此次大批量种牛进境的特殊性,卫生检疫人员同时抽样采集了货物和环境样本,排查风险消除隐患,确保下一步种牛检疫及港口卸卸环节顺利开展。

刀法三:万事俱备
5月4日,13085头安格斯、海福特等品种种牛经口岸检验检疫合格后登岸,经过关员68小时现场不间断卸卸作业,被运往滨州市沾化区进境种牛指定隔离场开始为期45天的隔离检疫。

“大批量种牛进在全国范围内屈指可数,此次进境又正值‘五一’节假日,关员们都牺牲了自己的假期,积极支援到此次进境种牛检验检疫工作中来。期间由于人员变动,港口卸卸环节人力资源短缺,关党委在微信群发布征集令后,从科长到科员,从党员到群众,35名关员主动请缨,充分体现了顾全大局、担当奉献、众志成城的大无畏精神。种牛完成卸卸及运输后,漫长的45天隔离监管才刚刚开始,我们已经提前对隔离场地、检疫设施和饲草进行了消毒处理,万事俱备只待‘牛客’入驻。”在一线指挥的副科长毛雪燕说。

隔离期结束后,将由滨州海关和企业共同确认种牛健康状况,经检疫合格的进境种牛,滨州海关向货主或其代理人签发《入境货物检验检疫合格证明》后放行,运往云南、内蒙古、新疆等地,促进当地养殖业发展,帮助农民增收,助力乡村振兴。(摘自海关总署网)

“上合快线”冷链专列开行

科技日报记者 王健高 通讯员 任永军

近日,在青岛海关所属胶州海关现场监管下,由山东高速集团运营的“齐鲁号”欧亚班列“上合快线”冷链专列从青岛港多式联运中心发出,这也是全国首班冷链蔬菜欧亚班列专列。

这批冷链运输货物主要有绿花菜、绿芦笋、黄桃丁等,共计50车、100个标准集装箱,总货值约100万美元。班列经满洲里口岸出境,预计15天左右到达俄罗斯莫斯科。

胶州海关设立中欧班列专门窗口办理申报、验放等通关手续,实现中欧班列快速通关,推出周末节假日加班、随到随验等个性化服务措施,提前向企业了解班列月度

开行计划,根据开行计划优化监管人员配置,确保班列“货到人在”,全天候确保班列通关顺畅。

为实现从工厂到最终买家仓库的全程恒温运输,最大限度保证冷链货物质量、降低货损,本列冷链专列采用50个40尺纯柴冷链集装箱,所有集装箱配备1000升柴油油箱的发电机制冷组,运输全程不需要在途中加油及其他操作,确保货物品质。

胶州海关统计,今年前4个月,上合示范区青岛多式联运中心共发运“齐鲁号”欧亚班列209列,货物16866标准集装箱,同比分别增长77.1%和125.9%。

为学生提供更高质量教育

(上接一版)成为社会关注的焦点和政策制定的着力点。这段时间以来,从出台《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,严格禁止家长批改家庭作业,要求家庭作业充分体现“五育并举”、促进学生全面发展;到印发《关于进一步加强中小学体质健康管理工作的通知》,强调“以体育人”,提高体育教学质量,着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间,一系列政策举措的出台,均是

为孩子们提供更高质量的教育,建构科学、理性的教育理念与氛围。要扭转不科学的教育评价导向,在全社会营造对待教育的理性平和心态,尊重教育规律、尊重成长规律,让孩子在没有超前教育、过度负担的情况下,获得更高质量的教育和成长。

“教育兴则国家兴,教育强则国家强。”我们把教育办得更好,以高质量教育体系提升国民素质,促进人的全面发展,就能为明天的发展提供强大智力支撑。



全国海关坚决贯彻习近平生态文明思想,加强联防联控和国际执法合作,严密海关正面监管,坚持集中打击和常态化打击相结合,持续加大打击走私力度,提升综合治理效能。针对新情况新问题,全面落实禁止“洋垃圾”进境工作,坚持打防并举、内外协同,锲而不舍、一以贯之,切实切断“洋垃圾”走私供需利益链,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。图为青岛海关查获走私废旧聚乙烯树脂膜1800吨。

沈阳海关推进实施原产地证签证便利化措施

企业省时省力又省钱

李洪波 长运

原产地证书被誉为国际贸易中的“纸黄金”和“金钥匙”。为更好发挥原产地证书重要作用,近年来,沈阳海关持续推进原产地证书签证业务改革,综合实施便利化措施,深入挖掘各自贸协定关税优惠政策资源,帮助签证企业“省时、省力、省钱”,有效支持关区企业拓展国际市场,并更好融入国内国际双循环。

“通过‘单一窗口’发送原产地证书电子申请后,仅26秒就收到‘审核通过’回执,随后就可以自助打印原产地证书,‘一口通办’真是太方便了。”对于原产地证书智能审核叠加自助打印带来的便利,希杰(沈阳)生物科技有限公司总经理李洪波说。

为助力企业提升出口产品竞争力,开拓“一带一路”国际市场,沈阳海关结合企业特点制订个性化帮扶方案,由专人负责证书审核、业务咨询指导和优惠政策分析等工作。“我们一季度有新产品出

境,但船期短,办理时间十分紧张。好在海关在产品备案和证书申报环节对我们精心指导,我们才能及时办理原产地证书并顺利享受优惠关税待遇。”沈阳曙光电子有限公司总经理说。

沈阳海关大力推广原产地证书自助打印和智能审核业务改革,为企业节省人力和时间成本。今年1-4月,沈阳关区自助打印证书2677份,43.35%的原产地证书实现全流程电子化办理。同时,实现原产地证书全天候、智能化、无人式智能审核,保证证书随报随审,原产地证书

系统自动审核覆盖率达76.75%,5154份证书审核实现“秒通”。

此外,沈阳海关积极推动实施出境原产地证书“零见面”式签证,减少人员流动和聚集,降低疫情传播风险,为企业节省交通和人力成本;推广原产地证书“快速签”“经核准出口商”、预裁定等工作,为企业提供替代签证模式。

系列改革措施的实施,让沈阳关区近千家企业受益。今年1-4月,沈阳海关签发原产地证书6715份,签证金额4.70亿美元。其中,涉及“一带一路”沿线国家证书4379份,签证金额3.41亿美元;对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国(不含日本)签发证书3837份,签证金额2.89亿美元。(摘自中国日报网)

全 心 全 力 促 生 产

前4月霍尔果斯海关监管验放进口铁矿产品超50万吨

据中国国门时报(黄宇辉 马凯)乌鲁木齐海关所属霍尔果斯海关统计,今年1-4月该关共监管验放进口铁矿产品50.4万吨,同比增长2.2倍。据了解,自去年6月1日起,该关优化进口铁矿产品检验检疫模式,由以往的逐批实施品质检验,调整为依企业申请实施检验,铁矿产品进口量得以进一步提升。

为进一步做好“六稳”工作,落实“六保”任务,霍尔果斯海关在做疫情防控工作的同时,发挥职能作用,积极采取措施促进外贸稳增长,保障进口大宗资源商品供应链畅通。

霍尔果斯海关查检三科四级主办张乾介绍:“我们根据进口铁矿产品质量安全信息,实施分类管理,提高了检验检疫的针对性,同时与代理企业建立了信息互动平台,第一时间掌握铁矿产品进口和查验情况,对于同一品名、同一收发

货人、同一进出境口岸、同一批次的铁矿产品实施单归并,保障进口铁矿产品‘即到即卸’‘即卸即查’,大幅节约了货物通关时间,降低了企业成本。”

随着口岸通关便利化水平的进一步提升,加之霍尔果斯铁路口岸枢纽作用日益凸显,越来越多的企业选择从霍尔果斯口岸进口铁矿产品。2021年进口铁矿产品以铁矿石、铁精粉、球团矿为主,均产自哈萨克斯坦,进口后主要在乌鲁木齐的新疆八钢钢铁厂和伊犁州新源县的新疆伊钢钢铁厂加工成钢材、钢材、钢架等产品,后续将发往国内各地,进一步满足国内钢铁产量需求。

为保障铁矿石安全高效通关,该关持续深化海关监管作业改革,全程对接企业物流信息“顺势监管”,将海关监管作业嵌入铁路生产实现无缝衔接,压缩通关时间约

2小时;主动为企业减负,优化现场检验检疫监管,依企业申请“先放后检”,提高疏港提效效能;持续强化对进口铁矿实施现场放射性检测、外来夹杂物检测处理、固体废物初步鉴别,快速完成进口固体废物物鉴定;深入企业加大政策宣讲和解读力度,强化企业对进口铁矿产品的主体责任,并主动了解企业诉求,积极采取具有针对性措施及服务,帮助辖区企业规避与品质相关的贸易风险,为口岸外贸与经济发展贡献海关力量。

“海关推出了一系列通关便利化措施,使我们可以通过数字口岸系统直接提交舱单并申请,手续办理时间比原来缩短了近1个小时,每吨铁矿石综合成本比原来降低了100多元,每月进口的铁矿石也比过去增加了将近两倍,企业效益明显改善。”中铁国际物流代理有限公司业务主管魏海东说。

APEC区域进出口食品安全共治研讨会召开

据中国国门时报(记者 孙霞云)近日,由中国海关总署进出口食品安全局主办、标准法规中心承办的亚太经合组织(APEC)区域进出口食品安全共治研讨会以线上线下相结合的方式召开。来自APEC区域15个经济体和1个国际组织的147名代表远程参加了研讨会。

会上,APEC食品安全合作论坛(FSCF)联合主席、海关总署食品局局长毕克新致开幕辞,海关总署标准法规中心副主任赵明刚主持。来自7个经济体及1个国际组织的23名代表分别围绕进出口食品安全管理中国际组织、政府机构、生产企业、行业协会、检测机构、研究机构的责任与角色,畅谈观点看法,分享经验措施,并就促进进出口食品安全“责任共担、合作共治”的方法策略提出若干意见建议。

近年来,APEC区域食品进出口贸易日益频繁。推进各经济体、各利益相关方在进出口食品安全治理中“责任共担、合作共治”,对于提升进出口食品安全治理效率、降低治理成本、便利国际贸易至关重要。一直以来,按照习近平总书记要求,海关总署积极开展相关基础理论及策略措施研究,并在我国进出口食品安全治理体系建设中加以贯彻实施。在近期颁布的《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》中,已明确将“国际共治”作为进出口食品安全管理的重要原则之一。

与此同时,海关总署充分利用APEC/FSCF等多边平台,在国际层面多渠道、多途径倡导“责任共担、合作共治”理念。2020年,海关总署在APEC成功申请《促进

推进责任共担 加强合作共治

APEC区域进出口食品安全责任共担策略研讨》自筹资金项目立项。

此次研讨会上,海关总署食品局、标准法规中心、海关科学技术研究中心和大连、上海、深圳、拱北、成都海关,以及市场监管总局、国家食品安全风险评估中心、江南大学、中国水产流通协会、湛江国联水产集团、优合集团等国内相关部门、科研院所、行业企业的代表参与会议讨论,11名代表做专题报告,介绍了中国企业和政府认真贯彻落实习近平总书记“四个最严”要求,严格按照《中华人民共和国食品安全法》开展食品生产和安全监管的实践,宣传了我国进出口食品安全监管体系,发出进出口食品安全共治倡议。

“通过研讨,有力增进了APEC各经济体对进出口食品安全治理体系的相互了解,加深了各利益相关方对‘责任共担、合作共治’的认识。”海关总署食品局有关负责人说。此次研讨会发布了APEC区域

进出口食品安全共治的最佳实践清单,确定下一步将研究制定APEC区域进出口食品安全“责任共担、协同治理”倡议,开展APEC各经济体进出口食品安全法规透明度措施专题研讨。我国进出口食品安全监管体系被此次研讨会确认为进出口食品安全共治最佳实践案例,成功向APEC区域输出有关食品安全共治的“中国方案”。

海关总署表示,下一步将继续加强此领域的工作,与APEC成员经济体合作,努力推动形成进出口食品安全“国际共治”格局,为促进进出口食品国际贸易发展,更好保障全球消费者安全,贡献更多的中国智慧。

科学认识新冠疫苗 积极参与全民接种

(上接一版)我国新冠病毒疫苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似,绝大多数为一般反应。

新冠病毒疫苗不良反应中的异常反应,主要指造成受种者的器官或功能损害的相关反应,常表现为急性严重过敏反应等,极少发生,需要及时诊疗。

(上接一版)在小岗村村民文化广场上,一尊摊开的《邓小平文选》雕塑上刻着这样一句话:“‘风阳花鼓’中唱的那个凤阳县,绝大多数生产队搞了大包干,也是一年翻身,改变面貌。有的同志担心,这样搞会不会影响集体经济。我看这种担心是不必要的。”

党的政策顺应时代发展,尊重人民首创精神。1982年1月1日,党中央以一号文件的形式批转《全国农村工作会议纪要》,其中明确“目前实行的各种责任制,包括小段包工定额计酬,专业承包联产计酬,联产到劳,包产到户、到组,包干到户、到组,等等,都是社会主义集体经济的生产责任制。”

之后的1983年、1984年,党中央又连续下发一号文件,肯定了包干到户和包产到户为主要形式的家庭联产承包责任制,从此,这一中国农民的伟大创造在全国推行开来。

小岗村的星星之火,迅速燎原。在中央政策支持和推动下,实行包产到户和包干到户的生产队由1980年占全国生产队的50%,迅速上升到1982年6月的86.7%。到1984年底,全国569万个生产队中99%以上都实行了家庭联产承包责任制。

家庭联产承包责任制把农民的责、权、利紧密结合起来,克服了以往分配中的平均主义,“吃大锅饭”等弊病,纠正了管理过分集中、经营方式过分单一等缺点,做到了有统有分、统分结合,既发挥集体经济的优越性,又发挥农民家庭经营的积极性。

又为农民的积极性充分调动起来后,迅速扭转了农业生产长期徘徊不前的局面。从1979年至1984年,全国农业总产值年均增速达到3%;1984年,全国人均粮食拥有量达到393公斤,基本解决温饱问题。广大农民利用剩余劳动力和资金发展多种经营,涌现出一大批

积极参与全民接种

发生异常反应后,个人通常需要采取哪些措施?如果怀疑为接种疫苗后异常反应,需及时到医院进行诊治,并向接种门诊、医疗机构或疾控机构咨询、报告。对需要调查、诊断或鉴定的,受种者应当按照要求提供既往病史、就诊病历等相关资料,配合后续相关工作。

专业户、重点户。我国农村开始向专业化、商品化、社会化生产转变。

深化改革,农村基本经营制度充满活力

改革大潮奔腾不息,农村基本经营制度始终充满活力。通过顶层设计和基层探索的有机结合,我国农村经营体制实现了根本性转变,以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制逐步确立,并不断得到巩固和完善。

1984年,中央一号文件提出“土地承包期一般应在15年以上”;1993年,针对农村土地第一轮承包陆续到期情况,中央及时提出“在原定的耕地承包期到期之后,再延长30年不变”的政策;

1998年,党的十五届三中全会决定指出,“长期稳定以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制”;

2017年,党的十九大报告明确提出,“保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年”。

习近平总书记强调,新形势下深化农村改革,主线仍然是处理好农民和土地的关系。最大的政策,就是必须坚持和完善农村基本经营制度,坚持农村土地集体所有,坚持家庭经营基础性地位,坚持稳定土地承包关系。

“不改革难发展,大改革大发展。”小岗村党委书记李锦柱感叹:“从大包干的‘红手印’,到确权颁证的‘红本本’,再到集体股份合作的‘分红利’,小岗村的实践证明,承包关系越稳定,农民发展生产的信心就越坚定,农村基本经营制度的生命力就越顽强!”

走过千山万水,仍要跋山涉水。农村改革再出发,亿万农民正阔步走在乡村振兴的大路上。